UC: Finangas de Empresa Ano Letivo: 2021/2022
2° Ano | 1° Semestre Licenciatura: Gestdo de Recursos Humanos

Exercicio n° 1
(Demonstragéo de Resultados)

Enunciado:

A Sociedade Industrial GRH Lda. apresentou os elementos patrimoniais relativos ao seu
desempenho no periodo de relato do ano N (de 01/01/N a 31/12/N), conforme se indica:

Elementos Patrimoniais Valor (€)
Compra de matérias-primas e mercadorias 10.000
Salarios de operarios fabris e pessoal de escritorio 5.000
Encargos sociais referentes a salarios 1.500
Consumos da fabrica (agua e eletricidade) 500
Compra de material de escritério diverso 1.000
Vendas 40.000

Informagdes complementares

Saldo inicial (Si) do Inventario de Produtos acabados 3.000
Saldo final (Sf) do Inventario de Produtos acabados 2.000
Saldo inicial (Si) do Inventario de Mat. Primas e Mercadorias 6.000
Saldo final (Sf) do Inventario de Mat. Primas e Mercadorias 4.000

Pedido:

Com base nos elementos patrimoniais apresentados, determine o Resultado Liquido do Periodo
da sociedade GRH Lda., relativo ao ano N, através do preenchimento do quadro da
Demonstracdo de Resultados, considerando uma taxa de IRC de 21%.
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DEMONSTRAGOES DE RESULTADOS

(por naturezas)
Entidade: GRH, Lda.
Periodo de relato: de 01/01/N a 31/12/N
RENDIMENTOS E GASTOS (Proveitos e Custos) Valor (€)
Vendas e servigos prestados + 40.000
Subsidios a exploracdo + 0
Variagéo nos Inventarios da Produgéo (VIP) +/- -1.000
Trabalhos para a propria entidade + 0
Custo das Mercadorias Vendidas e das Matérias Consumidas (CMVMC) | - 12.000
Fornecimento e Servigos Externos (FSE) - 500
Gastos com o Pessoal - 6.500
Outros Rendimentos + 0
Outros Gastos - 1.000
RES. ANTES DE DEPRECIACOES, GASTOS DE FINANC. E IMPOSTOS: 19.000
Gastos/reversdes de depreciacao e amortizagao +- 0
Imparidade de investimentos (perdas/reversdes) +- 0
RESULTADO OPERACIONAL: 19.000
Juros e rendimentos similares obtidos + 0
Juros e gastos similares suportados - 0
RESULTADO ANTES DE IMPOSTOS: 19.000
Imposto sobre o rendimento do periodo (IRC) - 3.990
RESULTADO LiQUIDO DO PERIODO: 15.010

Formulario:

VIP = Sf de Produtos acabados - Si de Produtos acabados
CMVMC = Si de Mat. Primas e Mercadorias + Compras - Sf de Mat. Primas e Mercadorias

Calculos:

VIP = Sf - Si (Inventério de Produtos acabados)
VIP = 2.000 - 3.000 = - 1.000

CMVMC = Si + CL - Sf (Inventério de Mat. Primas e Mercadorias)
CMVMC = 6.000 + 10.000 — 4.000 = 12.000

IRC = 19.000 x 21% = 3.990
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UC: Finangas de Empresa

2° Ano | 1° Semestre

Enunciado:

A Sociedade Industrial GRH Lda. apresentou os elementos patrimoniais relativos a sua

Exercicio n° 2
(Balango)

posicao financeira em 31/12/N:

Descri¢ao eYnaE:f:S
Caixa 3000 —
Inventarios 6.000| —
Capital subscrito 7.000 | —
Fornecedores 2000
Clientes 3.000—
Ativos fixos tangiveis 28.010| —
Estado (IVA a pagar) 500
QUJ( 9*:; (ﬁ?\‘sj}"w’i Descobertos bancarios 700| —
Reservas 1500 —
Resultado liquido do periodo a)|~
£;m“oamev<(05 =>| Empréstimos contraidos (a pagar em 4 anos) 20.000|
(@s‘f:\;?\?f' connente) | Depdsitos bancarios 9.000| ~
AQos ok S _s, | Empréstimos ao pessoal 4001~

cone f\'\'QS

Ano Letivo: 2021/2022
Licenciatura: Gestdo de Recursos Humanos

a) Valor apurado no Exercicio n° 1.

Pedido:

15010&

Com base nos dados fornecidos, construa o Balango Patrimonial e o Balango Funcional
destacando as componentes de Fundo e Maneio (FM), Necessidades de Fundo de Maneio
(NFM) e Tesouraria Liquida (TL).

VALORIZAMOS PESSOAS | WWW.ISCSP.ULISBOA.PT























BALANCO (Patrimonial)

ATIVO )
Calculos e anotagoes
Ativo nao corrente Un. Valor
Ativos fixos tangiveis € aRc0
Ativos intangiveis €
Propriedades de investimento €
Investimentos financeiros €
Outros ativos nao correntes €
Ativo corrente Un. Valor
Inventarios W € 000
Clientes NC €] d3oc0o
Estado e outros entes publicos €
QOutros ativos correntes ~ NC €| Loo
Caixa e depositos bancarios v €] g oo aooo 4 so
€
TOTAL DO ATIVO: € 4 &Y 10
CAPITAL PROPRIO + PASSIVO . }
- Calculos e anotagoes
CAPITAL PROPRIO Un. Valor
Capital subscrito e €| nooo
Reservas P €| ASoo
Resultados transitados €
Resultado liquido do periodo \ e €| Asalo
€
TOTAL DO CAPITAL PROPRIO: €| 23510
PASSIVO
Calculos e anotagoes
Passivo nédo corrente Un Valor
Provisdes €
Financiamentos obtidos cP €)oo
Outras dividas a pagar €
Passivo corrente Un. Valor
Fornecedores Re €| 2000
Estado e outros entes publicos Q¢ €| 500
Financiamentos obtidos €
Outros passivos correntes T° € o9
TOTAL DO PASSIVO: €] 33200
TOTAL DO CAP. PROPRIO + PASSIVO: | € | 4 6310

,‘-050\ Qo Ghvo = Astal do CP 4 "0‘\6\ do PosSNOG
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# BALANGCO FUNCIONAL #

APLICAGOES ORIGENS
Ativo Nao Corrente Capitais Permanentes
Mhivo Ruo tangi el L0410 | opitl Subscpiln 1000
Reseouos ASQ0
Resultndo O?Ciu\ag da pewo| 15010
Cooncamenios ohkdos |Joaos
Sub-Total | )8 10 Sub-Total |y SA0
Necessidades Ciclicas Recursos Ciclicos
ToventaRios G000 | Cohtecedares 10060
Cherkes Y000 | €slude e adtRos e\ aubl; Soo
OutRos akvos corpertes Loo
Sub-Total | QLo O Sub-Total | S o 6
Tesouraria Ativa Tesouraria Passiva
Cowo RS OulRos POSSieS o oo
Depozilos banevios 3000
Sub-Total | 92 0o Sub-Total | 400
TOTAL DAS APLICAGOES L™ TOTAL DAS ORIGENS Lero

Fundo Maneio (FM) = Capitais Permanentes (CP) — Ativo Nao Corrente (ANC)
Fundo Maneio (FM) = 4 3510 - 2§ 010= \5500

Necessidades Fundo Maneio (NFM) = Necessidades Ciclicas (NC) — Recursos Ciclicos (RC)
Necessidades Fundo Maneio (NFM) = 4L0o® -~ 2500 = 900

Tesouraria Liquida (TL) = Tesouraria Ativa (TA) — Tesouraria Passiva @ (~®
Tesouraria Liquida (TL) = G 30° ~ 30 = 8600

ISCSP, 29 de setembro/2021
Docente: José Duarte Cordeiro
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UC: Finangas de Empresa Ano Letivo: 2021/2022
2° Ano | 1° Semestre Licenciatura: Gestdo de Recursos Humanos

Exercicio n° 3
(Demonstragéo dos Fluxos de Caixa)

®) e 4em Recio & pokaue
¢ bowe o Qechimeno

Enunciado:

Durante o exercicio economico compreendido entre 01/01/N e 31/12/N, ocorreram as seguintes
operacdes na sociedade GRH Lda.:

Op.| Data Elementos Patrimoniais Valor (€)
1 | 02/02/N | Emisséo de @@c? por servigo prestado ao cliente ALFA Lda. 14.000 |—
Pagamento de matérias primas, através de transferéncia bancéria, ao -
2 | 12/03N fornecedor DELTA Lda. 8.000
3 | 05/04/N | Venda de mercadorias a diversos clientes (ainda ndo pagaram) 18.000
4 110/04/N | Emissao de recibo pela venda de mercadorias ao cliente BETA Lda. 20.000 | —
5 | 14/04/N | Aquisigéo de servigos de telecomunicagdes (ainda por pagar) 5.000
6 | 05/06/N Depésitq de gmpréstimo bancério obtido (a pagar em 3 prestagdes 60.000
semestrais de igual valor)
7 1 10/08/N | Recegéo do recibo relativo a aquisi¢cao de uma viatura comercial 25.000
8 [05/12/N | Compra de mercadorias (a pagar em 90 dias) 30.000
9 |05/12IN | Pagamento da 12 prestagdo do empréstimo e dos juros correspondentes | 23.000
10 | 072N Venda (a pronto rgceblmento) d.e duas viaturas (usadas) que se 10.000
encontravam registadas no ativo da empresa
11 | 10/12/N | Compra de gasoleo para as viaturas da empresa (a pronto pagamento) 2.000

Pedido:

Com base nos elementos apresentados, proceda ao preenchimento do quadro da Demonstragao
dos Fluxos de Caixa da sociedade GRH Lda. para aquele periodo de relato.

Informacéo adicional: O saldo de “Caixa e Seus Equivalentes”, no fim do periodo N-1, registou o
valor de € 35.000.
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DEMONSTRAGAO DOS FLUXOS DE CAIXA

Entidade: GRH, Lda.
Periodo de relato: de 01/01/N a 31/12/N

Rubricas

Periodos

N

| N-1

Atividades Operacionais

Recebimentos de clientes 20000+ALQ00

3L0QQ

Pagamentos a fornecedores

gooo

Pagamentos ao pessoal

Caixa gerada pelas operagoes =

Pagamento / recebimento do imposto (IRC)

Outros recebimentos / pagamentos

Fluxos de caixa das atividades operacionais (1)

Atividades de Investimento

Pagamentos respeitantes a:

Ativos fixos tangiveis

Ativos intangiveis

Investimentos financeiros

Outros ativos

Recebimentos respeitantes a:

Ativos fixos tangiveis

Ativos intangiveis

Investimentos financeiros

Outros ativos

Subsidios ao investimento

Juros e rendimentos similares

Fluxos de caixa das atividades investimento (2)

Atividades de Financiamento

Recebimentos respeitantes a:

Financiamentos obtidos

GO0

Outras operagoes de financiamento

Pagamentos respeitantes a:

Financiamentos obtidos

Juros e gastos similares

Outras operagdes de financiamento

Fluxos de caixa das atividades financiamento (3)

Variagoes de caixa e seus equivalentes (1 +2 + 3)

Caixa e seus equivalentes no inicio do periodo

Caixa e seus equivalentes no fim do periodo

350600
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UC: Finangas de Empresa Ano Letivo: 2021/2022
2° Ano | 1° Semestre Licenciatura: Gestdo de Recursos Humanos

Exercicio n° 4
(Liquidez e Solvabilidade)

Enunciado:
Sé&o conhecidos os valores dos Balangos da Empresa GRH Lda. relativos aos exercicios N e N-1.

| Balango da GRH Lda. nos exercicios de N e N-1 |

ATIVO N N-1
Ativo nao corrente
Ativos fixos tangiveis 420.000 | 370.000
Ativos intangiveis
Propriedades de investimento
Investimentos financeiros 9.000 8.000
Outros ativos nao correntes
Ativo corrente
Inventarios 70.000 83.000
Clientes 44,000 33.000
Estado e outros entes publicos
Outros ativos correntes

Caixa e depdsitos bancarios 7.000 18.000

TOTAL do ATIVO: 550.000 512.000
CAPITAL PROPRIO N N-1

Capital subscrito 250.000| 250.000

Reservas 12.000 10.000

Resultados transitados

Resultado liquido do periodo 24.000 8.000

Total do Capital Proprio: 286.000| 268.000

PASSIVO N N-1
Passivo nao corrente
Provisdes
Financiamentos obtidos 85.000 76.000

Outras dividas a pagar

Passivo corrente
Fornecedores 90.000 80.000
Estado e outros entes publicos 2.000 5.000
Fin. obtidos (conta caucionadaldesc. bancario) 87.000 83.000
Outros passivos correntes
Total do Passivo: 264.000| 244.000

TOTAL do CAPITAL PROPRIO + PASSIVO: 550.000| 512.000
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Pedidos:

1. Com base nos dados fornecidos, elabore o Balango Funcional do exercicio N.

2. Caracterize a situagao da Tesouraria relativa ao exercicio N, destacando as componentes Fundo de Maneio,
Necessidades de Fundo de Maneio e Tesouraria Liquida.

3. Considerando os valores de Balango evidenciados em N e N-1, e recorrendo aos racios de Liquidez propostos,
analise a evolucao financeira ocorrida na Empresa GRH Lda., de um exercicio para o outro.

4. Recorrendo aos racios de Endividamento e de Estrutura Financeira adequados, analise a Solvabilidade da
empresa a medio/longo prazo, com base no exercicio N.

Resolugao:
1. Balango Funcional do exercicio N
APLICAGOES ORIGENS
Ativo Nao Corrente Capitais Permanentes
Akuos v dangres  |Laos | Capilal subscel AN
Toreskmen®os Lisiceros 000 | Reseyss 12000
Res. an,.do i‘)eecodg dLooo
£ noncametks dokdos 85 ooo
Sub-total: | 4 9 000 Sub-Total: |y 31 A
Necessidades Ciclicas Recursos Ciclicos
Toenoios 20000 | FornecedaRes Q0000
Clienks 44 Q00 £stnde e otRaes en . (\\u\o 2000
Sub-Total: | Anl, 0O Sub-Total: |44 0do
Tesouraria Ativa Tesouraria Passiva
Giva e Xp hancotas| Yooo | OGiRes possiies corrents 8300
Sub-Total: | 3000 Sub-Total: |\ o
Total das APLICAGOES €556 000 Total das ORIGENS €55 0000
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2.

Fundo Maneio = Capitais Permanentes — Ativo Nao Corrente £ P= 391000 - {,Ja 000=- 5800°
Necessidades Fundo Maneio = Necessidades Ciclicas — Recursos Ciclicos NFR = \\46 006 - 43000= Jaooo

Tesouraria Liquida = Tesouraria Ativa — Tesouraria Passiva TL=3 °~°°‘830°°= -80000
C10: Megues dos PResentes ndicodones e possivel concluik que Ndo e & SeR cumptido o RegRa d

de equ Ko Rponceito minimo de Aesouotio , sende que o findo de WaNS0 & infeiok 0 O.
NEW: Nio se vetifn o compRiments do Reguo de equlbero franeifo minims 2 desovsoso devido a0
ko e qee o enchénca de hecessidodes de fundo de mateay & Supetio? as %(\AG de Maoeo
Sucede-xc 0 NPOGdode N3 SS Jos RecuRS05 ciclicas exisienks ad ~-£i000 cioem © iclo e & ploRawW
MoS_iqualmenle 0 in@poGdode do Aindo de moeo ReSpoNdeR os fHesessdades
7L VeQigm.se com o yoloR Qe T, negol'wg que, 0 etpReso N3e PoSsut MoRqem Je sequRanca . Logo, o

o Necessidode de opastn em empreskimes 0 colo- (R20,d0do o icopocdade da empresa em Sq luee
05 Suos ChRgpedes de CP.

> Aco N Ado W-4
Liquidez Geral = Ativo Corrente / Passivo Corrente L &= 0.6 Le: 0,30
Liquidez Reduzida = (Ativo Corrente - Inventarios) / Passivo Corrente LQ= oy LQ=02
Liquidez Imediata = Disponibilidades / Passivo Corrente [r=90,03 (T= o
udCONO- 380 looc
4,
26 00

Estrutura Financeira = Passivo Total / Capital Proprio€ € =2g6 000
Endividamento = Passivo Total / Ativo Total x 100 €=

Solvabilidade = Capital Proprio / Passivo Total x 100 S=
Solvabilidade Total = Ativo Total / Passivo Total x 100 S™=
Autonomia Financeira = Capital Proprio / Ativo Total x 100 A€ =
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LQ = (43000-30000) _ 5 61000 ‘o, 9?
ya000 '\Aqooo '

LT= 2000 . 63,

A0,
Aﬂo N-4
LG = (83Q0Q, A 35000—#*\‘&06@) ’\BL\OQO .oa,q
(80000 —H;ooo—\&’;ooo) o ']68.00.0 .
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RACIOS DE LIQUIDEZ

Sempre que existe Liquidez diz-se que a empresa esta em Equilibrio Financeiro de curto prazo.

Uma empresa esta em equilibrio no curto prazo quando é capaz de fazer face aos pagamentos que derivam do
ciclo de exploragao, garantindo a sua Liquidez.

A Liquidez permite aferir a capacidade de se solverem as responsabilidades de curto prazo (estas entendidas
como venciveis em menos de um ano, concegao que corresponde ao conceito de Liquidez).

Para avaliar a Liquidez, utilizam-se os seguintes racios: Liquidez Geral, Liquidez Reduzida e Liquidez Imediata.

Racio de Liquidez Geral = Ativo Corrente / Passivo Corrente
A Liquidez Geral (LG) representa a capacidade de solver compromissos através do Ativo Corrente.
Regra de Seguranga ---------- >LG21

v LG é um racio que mede a capacidade de cumprimento de obrigagées de curto prazo.
Quanto maior for a LG, melhor.

v Quando LG < 1 existem dificuldades de tesouraria o que pressupde o incumprimento de pagamentos, caso
nada se alterar na estrutura de capitais.

v O célculo deste racio assenta na hipotese — arriscada — de que os inventarios podem ser liquidados a tempo
de satisfazer as dividas a curto prazo.

v Né&o se pode fixar um valor de referéncia valido para todas as empresas, embora haja quem convencione
que o valor apurado deva, preferencialmente, ser superior a 1.

<

Réacio de Liquidez Reduzida = (Ativo Corrente - Inventarios) / Passivo Corrente

Permite medir a capacidade de solver compromissos de curto prazo, excluindo os Inventarios (parte do ativo
corrente com menor grau de liquidez).

v' Se LR =1aempresa cumpre o indicador FM = 0 sem inventarios.

v" Se LR <1 aempresa cumpre o indicador FM = 0 sem inventarios e ainda cumpre a regra de seguranca.

v Quando se comparam duas empresas que tém LG muito semelhante, utiliza-se a LR para aferir com maior
rigor a sua capacidade de liquidez.

v’ Este racio admite que os inventarios ndo podem ser transformados de imediato e exclui-os do numerador
por serem o ativo corrente com menor liquidez.

v Ainterpretagao deste racio deve ser cautelosa e deve-se atender as caracteristicas de cada empresa e a
sua politica de recebimentos e pagamentos.

Racio de Liquidez imediata = Disponibilidades / Passivo Corrente
Mede a capacidade de cumprimento dos compromissos de curto prazo, apenas com Disponibilidades.
Disponibilidades = Meios Financeiros Liquidos
v A Liquidez imediata (LI) avalia a capacidade de pagamentos no imediato, utilizando apenas as contas de
Caixa e Bancos.

v ALl é fundamental para assegurar que as contas de Disponibilidades (Caixa e Bancos) ndo comprometam
a capacidade de Liquidez da empresa

v Um valor elevado de LI é sinal de ma gestao, pois dinheiro parado significa excedente financeiro sem gerar
rendimento para a empresa.
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RACIOS DE ENDIVIDAMENTO E ESTRUTURA FINANCEIRA

Traduzem a situagéo financeira da empresa no médio/llongo prazo e avaliam a sua capacidade de
endividamento, ou seja, a sua sustentabilidade e o risco de eventual desequilibrio financeiro no futuro.

ANANIN AN NI NN

ANANIN

AN NI NN

Réacio de Estrutura Financeira = Passivo Total / Capital Préprio

Indica o grau de financiamento da empresa através de capitais alheios (empréstimos).

Se este indicador for proximo de 1, significa equilibrio entre os capitais proprios e capitais alheios.

Se este indicador for maior que 1, traduz um endividamento elevado (e menor solidez financeira da empresa).
Se este indicador se aproximar do 0, as origens do capital séo sobretudo provenientes de capital proprio.

Racio de Endividamento = Passivo Total / Ativo Total x 100

Indica a extensa@o com que a empresa utiliza capital alheio no financiamento das suas atividades.
O resultado deste indicador varia entre 0s 0% e 100%.
Préximo dos 100%, revela uma empresa fortemente endividada.

Racio de Solvabilidade = Capital Proprio / Passivo Total x 100

Capacidade de uma empresa solver 0s seus compromissos financeiros através de capitais proprios.

A solvabilidade de uma empresa sera tanto maior quanto maior for o valor deste racio.

Um grau elevado de solvabilidade permite que a empresa esteja menos dependente dos credores
concedendo-lhe maior capacidade de negociagdo e melhores perspetivas no acesso ao financiamento.

Réacio de Solvabilidade Total = Ativo Total / Passivo Total x 100

Grau de cobertura do ativo pelo passivo.

Indica a garantia oferecida pela empresa perante o passivo total.

A empresa sera tanto mais solvente quanto maior o valor deste racio.

No caso de o racio ser inferior a 100%, isso traduz uma situagao de faléncia técnica (0 que néo implica
necessariamente a incapacidade de liquidar as responsabilidades correntes ou a suspensdo dos
pagamentos).

Racio de Autonomia Financeira = Capital Proprio / Ativo Total x 100

Parcela dos ativos que é financiada por capitais proprios, ou seja, a capacidade de a empresa financiar o
ativo sem ter que recorrer a capitais alheios (empréstimos).

Quanto maior for o valor deste racio, maior a capacidade da empresa em recorrer a capital alheio € menor o
risco de insolvéncia no futuro.

Um baixo valor de AF evidencia uma forte dependéncia financeira e vulnerabilidade perante os credores, 0
que tendera a dificultar o acesso a novos créditos

N&o existem valores definidos para uma AF apropriada (depende muito do sector de atividade), mas € aceite
que uma AF inferior a 20% corresponde a uma exposicao excessiva a capitais alheios.

ISCSP, 13 de outubro/2021
Docente: José Duarte Cordeiro
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UC: Finangas de Empresa Ano Letivo: 2021/2022
2° Ano | 1° Semestre Licenciatura: Gestdo de Recursos Humanos

Exercicion®5
(Rendibilidade Financeira)

Enunciado:
Sé&o conhecidos os seguintes cenarios da Empresa GRH Lda.

Demonstrag¢ao de Resultados
Cenario1 | Cenario 2

Vendas e prestagdes de servicos +| 130.000| 130.000
Custo das vendas - 40.000 40.000
Custos operacionais - 20.000 20.000
RESULTADO OPERACIONAL 70.000 70.000
Custos financeiros - 15.000

Proveitos financeiros + 10.000
RESULTADO CORRENTE 55.000 80.000
Perdas extraordinarias -

Ganhos extraordinarios +

RESULTADO ANTES DE IMPOSTOS 55.000 80.000
Imposto sobre o rendimento - 11.550 16.800
RESULTADO LiQUIDO DO PERIODO 43.450 63.200

Balango

Total do Ativo 500.000 | 500.000
Total do Passivo 150.000 | 150.000
Total do Capital Proprio 350.000 | 350.000

Pedido:

Considerando os dois cenarios apresentados relativos a empresa GRH Lda., calcule e interprete os Racios de
Rendibilidade propostos.

Rendibilidade liquida das vendas = Resultado liquido / Volume de negécios x 100
Rendibilidade operacional das vendas = Resultado operacional / Volume de negédcios x 100
Rendibilidade dos capitais proprios = Resultado liquido / Capital proprio x 100

Rendibilidade operacional do ativo = Resultado operacional / Ativo total x 100

ISCSP, 27 de outubro/2021
Docente: José Duarte Cordeiro
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